

## 典雅堅韌：紙的無限可能

### 04-19

在科技革命之前，曾經有段時間紙稱霸一方。人們會寫信，而非傳電子郵件；人們會讀書，而非讀電子書。這些年來，我們已經漸漸走向一個無紙化的世界。然而紙因為走長久的歷史，已在許多世界上很多文化裡扮演了極重要的角色。而且，對於一些工匠而言，紙永遠不只是用來「包裝」而已。

碰巧的是，紙和硬紙板是很環保、便宜又耐用的材料。在台中，紙箱王創意園區便為一日遊的旅客展示紙到底有多大的能耐。當你在園區內的景觀花園散步時，你可以看到縮小版的艾菲爾鐵塔和杜拜帆船飯店。這些都是由特殊的紙板製造出來的，而且這或許讓人難以置信，但這些紙板既能防水也能防火！你也可以在餐廳讓疲憊的雙腳歇息，然後你會發現，你所坐的椅子是紙做的，用來吃飯的餐桌是紙做的，所使用的餐盤也是紙做的！園區的員工堅稱，這些椅子和傳統的椅子一樣堅固，甚至表示整棟房子的建造和裝潢都可以使用這種超級強韌的「硬紙板」。

說到紙房子，在南投埔里的紙教堂是社區生活的中心。紙教堂由 58 個紙製圓柱所支撐起來，原本是 1995 日本一次震後用來暫時替代原本教堂的建築。10 之後，它被遷移到埔里，至今平安地捱過無數的風雨。

創意紙製品及創新紙料運用的市場還未減退，或許紙的時日還沒到來呢。